

【精彩人物】

航天英模景海鹏、陈冬：

时刻准备着，当梦想来临才能抓住它

他们历经严格训练，成为中国航天员；他们登上神舟飞船，往宇宙空间探索；他们只要发令枪一响，就可以立即冲刺。他们是神舟十一号载人飞行任务飞行乘组航天员景海鹏和陈冬。

在距离他们飞天整整6个月的纪念日之际，两人共同走进复旦大学和上海交通大学，与青年学生分享飞天历程和航天梦想。他们寄语学子：要做最好的自己，当梦想来临，你要抓住它。

记者 刘昕璐



航天员景海鹏（左）和陈冬（右）与青年学生分享飞天历程和航天梦想

点亮梦想

作为中国首批航天员的景海鹏，是中国首位三入太空的航天员。

景海鹏与“航天员”身份的结缘，离不开篮球这项运动。高中时，景海鹏代表所在的安邑中学去运城中学打篮球比赛，在运城中学宣传栏里，他第一次看到了飞行员的照片，而正是这幅宣传画点亮了他的飞行员梦想。

景海鹏坚信，人的一生中，梦想在不断变化，我们要做的是，时刻准备着，当点亮梦想的机会来临，果断抓住它。

陈冬现为中国人民解放军航天员大队三级航天员。陈冬是在1997年被长春飞行学院录取。新训时，有一次，因为被子没叠好，被子直接被班长扔了出去。一开始自己比较抵触，认为被子叠成豆腐块实在没有必要，直到教导员告诉他，叠被子实际上是一种军人意志和作风的锤炼和养成。

“此后，我的思想真正发生了变

化，从地方青年到合格军人，要一丝不苟，服从命令是军人的天职，这也在日后来对我产生了很大的影响：当班长，让我懂得了什么是责任；在军校，我懂得了什么叫军人的责任。”随着时间的延伸，他肩上的责任越来越重：从飞行学员到飞行员，再到后来的航天员。

实现梦想

1998年1月5日，景海鹏正式成为中国首批预备航天员，之后，他又用了五年到五年半的时间，把“预备”两个字去掉了。“2003年，我的战友杨利伟，第一次飞上太空，实现了我们千年飞天的梦想。神舟六号时，大家看到了我的名字，但是没有看到我的身影，神舟七号时，终于看到了我的身影……”

“我一直在反思自己，也一直向身边的其他航天员请教，寻找差距。第一要承认差距，第二要找出差距。”景海鹏把自己的问题、缺点找到以后，即刻提前两

年半就开始备战“神七”。

从1998到2008年，景海鹏终于实现了自己第一次的飞天梦想。这10年里，他回老家3次，却没有陪伴父母过上一个春节。

实际上，为了实现飞天梦想，陈冬也始终在航天城全身心地投入训练，整整6年，几乎把自己和外界隔绝。一度高强度的学习让他快要承受不住，他就会在深夜到楼下“深呼吸”，但他发现，景师兄房间的那盏灯永远比他亮得时间更长。“这就是榜样的力量！”于是，陈冬总能从中汲取动力。最终，他顺利通过8大类58个专业课程的所有考试。

超越梦想

同学问景海鹏，三次飞天，自己的心境可曾发生过变化？

景海鹏说，有变也有不变。“面对每次任务，我都能够从零做起，而且能够全力以赴准备，做最好的自己。”至于所变

的，经历了航天员职业的磨炼，也经历了飞天的考核考验和磨砺，更加成熟、更加自信、更加坚毅果敢，而心态方面，也更加平和淡定、更加懂得珍惜与感恩。

景海鹏坦言，当时，也有人问他，已经飞过一次天了，为什么还要继续训练参加第二次甚至是第三次？景海鹏说，自己从一名普通高中生成为航天员，“国家需要我，任务需要我时，必须有义务有责任去承担，去报效祖国。”在他心里，“宁可备而不用，不可用而不备”是永远的人生信条。

其实，每一次，他都不知道自己会不会入选，但一定是要“做最好的自己”，时刻准备着。

“总有些高尚的事业值得有人去牺牲。”景海鹏希望，更多学子能够仰望星空，脚踏实地，甘于平凡的岗位，做好每一件小事，牢记祖国和时代的召唤，追求卓越，做最好的自己，勇敢站出来接受祖国的挑选。

【城事】

24小时读书日，岳阳活动精彩纷呈



捏泥、塑形，刻一条鱼，做一个笑脸，孩子和结对老人一起完成一件陶艺作品……正值世界读书日，岳阳街道举办“点亮申城、情暖岳阳”纪念新华书店成立80周年之24小时读书日活动，这正是“心声同频，书香系列”活动现场的温馨一幕。

据悉，今年的系列活动包括：心声同频、书香系列；亲子同乐、体验系列；工作同悦、分享系列；奉献同行、暖心系列等。通过亲子阅读、作家见面会、读书会

等形式，倡导广大市民养成良好的阅读习惯，崇尚文明的阅读理念，营造浓厚的学习氛围。

在“书香系列”活动中，通过退休老教师蒋伯达和学生们分享阅读《钢铁是怎样炼成的》读后感等5场形式多样的读书会，丰富活动内容。《杨绛传》作家罗银胜亲临现场介绍杨绛先生的故事和写作过程。

岳阳区域各中小学的学生活跃在“暖心系列”各类活动中。松江一中的同学有的上街

发放“社会主义核心价值观”的“创建全国文明城区”精美书签；有的则在活动现场跟随老师学习篆刻和书法，现场书写“点亮申城、情暖岳阳”。农林学院的学生把亲手制作的烘焙点心和插花作品送给环卫工人等一线工人，传递满满的爱心能量。

主办方表示，通过24个小时立体式的系列活动，让参与者感受到浓厚的阅读氛围，同时弘扬志愿精神，点亮申城一角。

（通讯员：周首杰）